

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

2. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



D. O. M.

LA SEÑORA

## DOÑA TERESA TORRES ESORIÑAS

Viuda de Cuadrado

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE MULA EN EL DIA DE AYER

R. I. P.

**Sus desconsolados hijos don Antonio y doña Teresa, hija política doña Antonia Diaz Zapata, nieto, hermanos doña Concepción, doña Matilde, doña Josefa y don Eduardo, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,**

Participan pérdida tan irreparable y suplican una oración por el alma de la finada.

Mula 13 de Septiembre de 1908.

### El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CRONICA

SEGUIRÁ SIENDO PAPÁ...

La niñez, no sólo tiene encanto; tiene, a veces, profundidad. Por eso los filósofos suelen ser hombres niños.

En realidad los colosos del pensamiento han ofrecido siempre una nota de candor admirable. Su desprecio por el blason, la humana pompa, las riquezas, el poderío, etc., no es otra cosa que un fondo de eterno infantilismo. Diógenes, ¿qué era sino un niño raro que no se explicaba á los hombres? Horacio, ¿por qué adultó á Augusto? Esquilo, ¿por qué tuvo celos de Sófocles? ¿Por qué Píndaro se enemistó con sus compatriotas?... Juan de Patamos concibe el *Apoelisis*, visión candorosa en fuerza de tremebunda. Homero, desconocedor de la humanidad, se las há con los dioses y crea seres extraordinarios. Job se revuelca como infante de penetración, cuyo instinto ve la grandeza del estérceol. Séneca ama á un monstruo, y por él muere, es decir, se mata.

En la vida íntima de los grandes hombres contemporáneos, buscando un poco, halláramos la demostración de que, hoy como ayer, las almas grandes son almas de niño.

Los niños ofrecieron ejemplos múltiples de alcance singular. Muchos asombraron, no por lo precoces, por lo certeros. Apio, en tiempos de Antonio y Lépido, salva á su padre anciano cargando con su cuerpo y llevándola fuera de las puertas de Roma. Píken, hijo de un comerciante chino que dió muerte á un magistrado por haber apaleado á una anciana, va al emperador y le pide la gracia de

ser ejecutado en vez de su padre. El emperador perdona y manda erigir un monumento al amor filial.

Un niño, ahora, ha saltado una frase profunda. Uno de los rorros del nuevo presidente inglés, al notificarle el nombramiento de su padre exclamó:

—Me da lo mismo. Seguirá siendo mi papá como antes.

Mr. Asquith puede estar más orgulloso de ese niño que de su nombramiento. Y la madre de ese niño, que según parece admira á los hombres de acción hasta el punto de profesar verdadero culto á Bonaparte, puede estar segura de haber llevado en sus entrañas cosa mejor que un acorrolapueblo. Si en su tocador tiene fotografías y grabados de grandes capitanes y de hombres ilustres, piense que tiene el retrato viviente del sentido común — fuente de sabiduría, aunque menospreciado — en ese chiquitín que ha saltado una verdad como un templo y demostrado una percepción exquisita.

Si, señor. Seguirá Mr. Asquith siendo su papá, y con ello basta. El encogimiento de hombros con que el impúber debió de acompañar la frase *me da lo mismo*, es todo un curso de filiosofía.

Por olvidar eso que el hombre encumbrado sigue siendo el mismo hombre, la estulticia humana llevó el concepto de la divinidad á unos lindes absurdos. Y las altas jerarquías, por desconocer infinitas veces que el cambiar de posición no es variar de condición, llegaron á muy lamentables extremos.

Por regla general, á un grande hombre, cuando escala una cima, se le antoja que nada es lo mismo que era antes de su ascensión. A los propios hijos mira como cosa distinta de lo que en realidad vió antes de su encumbramiento. El endiosamiento, disimulado con una invocación á altos

deberes y serios compromisos, le hace claudicar hasta en los dictados del corazón. Yo no he podido admirar jamás aquella hazaña del gobernador de Tarifa, que pasó á la Historia con el nombre y dictado de Guzmán el Buen, sacrificando á su hijo y tirando el puñal desde la muralla por si le faltaba arma al verdugo.

Otra cosa hubiera sido si Guzmán, por el tenor del hijo de Asquith, hubiese atinado en que aquella víctima seguía siendo su hijo. Porque yo no estoy cierto de si lo heroico es preferible á lo humano.

Me dá lo mismo. Seguirá siendo mi papá como antes. Y se trata del nombramiento á la presidencia del gobierno de una nación poderosa!... Absoluto desprecio de la jerarquía, y exacto concepto de los vínculos de la sangre.

Si la Historia, en lo venidero, adjudica un cognómen y habla del gran Asquith, será injusta al no guardar una página para el pequeño Asquith, ese niño desdenador de la cumbre y amador del carísimo.

Si el padre es un gran hombre de gobierno, el hijo va á ser indudablemente un hombre de corazón.

Y de eso también, por las trazas.

Sebastián Gemila.

## BALANZA MERCANTIL

(POR TELEGRAMA)

Datos interesantes

Madrid 13 (12 t.)  
En el mes de Julio último se importaron en España productos extranjeros por valor de 72.161.000 pesetas con una baja de 8.600.000 pesetas, en relación con igual período del año anterior.

Esta baja es debida á la menor entrada de primeras materias y sustancias alimenticias.

Aumentó la importación de artículos fabricados.

Nuestra exportación ascendió en el

citado mes á 71.614.000 con un aumento de 400.000 pesetas.

Creció la exportación por la salida de primeras materias y sustancias alimenticias.

Disminuyó la exportación de artículos fabricados.

En los siete primeros meses del año la balanza comercial ha sido en nuestra contra de 9.000.000 de pesetas, mientras en el año anterior fué de 49 millones.

## Crueldad infantil

(POR TELÉGRAFO)

Niño mutilado

Ferrol 13 (10 m.)

En el pueblecito de Nera dos muchachos cogieron á otro más pequeño y le extrajeron con una navaja los órganos genitales.

La infeliz criatura falleció á consecuencia de tan cruel mutilación.

## INUNDACION EN CARTAGENA

La rambla de Benipila

13 Septiembre

Cuando en una de nuestras anteriores informaciones, nos ocupáramos del estado en que se halla la rambla de Benipila, y de los peligros de que está amenazada esta población, parecía que pronosticábamos lo que no estaba lejos de suceder.

Esta madrugada comenzaron á cubrir el horizonte algunas nubes, amenazando una lluvia próxima, que no tardó mucho en iniciarse, aunque en pequeña cantidad.

El viento retiró los nubarrones hacia la parte de Poniente; á los pocos momentos se inició una fuerte tormenta que vino á descargar entre seis y siete de la mañana, según nuestros informes, sobre el término de Fuente-álamo especialmente, no tardando muchos minutos en correr impetuosas las aguas por aquellos rambizos, afluentes todos á la mencionada rambla de Benipila.

Esta llenó pronto su cauce, dirigiéndose las aguas hacia esta población.

Las circunstancias de hallarse completamente obstruido el cauce de esta rambla, ser demasiado bajos los ojos del puente que facilita el paso desde esta población al próximo barrio de La Concepción (Quitapellejos), y no existir ningun muro de contención, en la parte izquierda de dicha rambla, frente á la plaza de España, ha ocasionado un gran desbordamiento.

Las aguas mezcladas con un suelo y espeso tarquín, han invadido la mencionada plaza y terrenos de alrededor, entrando en gran cantidad en la población, por las calles Real, Jabonerías y Carmen, amenazando penetrar en los pisos bajos de los edificios, que en su mayoría están ocupados por comerciantes de todas clases.

Las aguas han rebasado las aceras en algunos puntos, llegando hasta la esquina de la calle del Conducto.

El sobresalto de los vecinos de las calles inundadas era grande.

Afortunadamente no se han experimentado perjuicios de ningun género en la población, por dos razones que no dejáramos de consignar.

Una de ellas ha sido la circunstancia de que la nube no ha alcanzado grandes proporciones por su brevedad y escaso término en que se ha desarrollado; y la segunda ha sido los trabajos que en estos días se han venido haciendo en la rambla, para abrir dentro de ella un nuevo cauce.

Estos trabajos, aunque de escasa importancia, por que no ha habido tiempo para hacer más, débense á la iniciativa de nuestro alcalde accidental señor Sánchez Arias, y por ello le tributamos un aplauso entusiasta, pues ha evitado que sea mayor la cantidad de agua que ha entrado esta mañana en Cartagena, que de otro modo se hubieran inundado numerosos establecimientos de las calles citadas.

Se impone por todo lo ocurrido que nuestras autoridades tomen este como un aviso y que inmediatamente se proceda á ejecutar las obras necesarias que eviten en lo sucesivo estas inundaciones que son un peligro constante para la población.

## Detalles de la tormenta

La tormenta de la mañana última ha derribado en La Palma postes telegráficos y telefónicos, y causado otros destrozos.

En Los Dolores ha estado á punto de parecer ahogada una anciana, salvada casi de milagro, así como una galera que conducía viajeros, según nuestros informes.

La comunicación con aquel barrio, por el tranvía eléctrico, ha estado in-

terrumpida durante parte de la mañana entre Los Dolores y la Media Sala.

La avalancha de las aguas, ha derribado las tapias del huerto llamado de Conesa.

Algunos animales han sido arrastrados por la corriente.

Hay inundada una buena extensión de campo.

## Concurso de bandas

Recibimos un comunicado del director de la banda de Torreagüera en son de protesta por el reparto de premios hecho en el concurso de feria.

No podemos publicarlo íntegro, pero sus quejas se fundan en que la que se llevó el primer premio, alteró la velocidad de los tiempos y la tonalidad en algunos compases.

Cree el maestro de la de Torreagüera que su banda hizo una interpretación de la obra de concurso «como no cabe más».

Censura que no hubiera más que dos jurados técnicos, en vez de tres.

Y de todo ello pide aclaraciones al señor alcalde, deseando que se subsane lo que no está bien hecho.

Esto es lo que dice en concreto el comunicado sobre un asunto que creíamos concluido con la aceptación por parte de todos del fallo del jurado.

Cemo no es así lo hacemos constar: pero evitando la ocasión de discusiones entre los interesados que no podrían tener finalidad ninguna.

Personas de indudable autoridad y probablemente imparciales, han confirmado, según sabemos, el acierto del jurado calificador en el orden de clasificación de las tres bandas que más se distinguieron.

Esto, juntamente con que lo que hace ley es el fallo del jurado que allí actuó, impedirá al alcalde volver sobre un asunto, del que solo deben derivarse satisfacciones para los que las han conseguido, con el propósito de acrecentarlas en sucesivos certámenes, de más alcance que el últimamente celebrado.

## MADRID

La hipótesis de un cambio de capitalidad no ha impresionado á los madrileños. No sienten el apasionamiento del terruño, el apasionamiento de la vieja. Para ellos Madrid no es una patria chica ni grande: es un sitio neutral, hospitalario, tolerante, en donde todos los regionalismos se funden en el superior instinto de humanización, de sociabilidad y de cultura.

Saben además que la verdadera capitalidad, el centro intelectual de un país que tiene un idioma común, formado por todas las regiones, será aquel en donde cien millones de hombres de nuestra raza puedan entenderse. Una capital donde se hablara vascuence ó valenciano sería de hecho hostil á andaluces, gallegos, americanos y á todos los que no comprendieran su dialecto, que serían la casi totalidad. Un pueblo que discreta en bable, podrá ser capital de Asturias, como uno que discursiera en la fábula del Arcipreste podría ser capital de Castilla la Vieja. Pero la verdadera capital de España tiene forzosamente que hablar en español.

En Madrid el catalán, el navarro, el extremeño, el andaluz, el argentino, el chileno, se sienten en su patria, porque aquí á nadie se pregunta de dónde viene, para nadie hay hostilidad, á todos se ayuda y á todos se habla en lenguaje que puede comprenderse, porque el lenguaje español, el que se enseña oficialmente en todo el mundo civilizado y el que hablan muchos millones de hombres esparcidos por el planeta, se ha ido formando lentamente por todas las razas que forman la península. Nadie viene aquí que no pueda decir: —Estoy en mi pueblo y entre los míos; la lengua que aquel habla es la misma que entienda y hablaba mi madre.

En cambio, el vascuence, por ejemplo, será lengua sabia y, si me apuran, la de Adán. Pero en ella no á todos es posible decir: —¡Amad á la patria! — ¡Amad vuestro *Hispanical*! ó esta otra frase más consoladora: —¡Cien millones de hombres somos uno! — ¡*Eien millatan milla gu guerra bat!* La mayor parte de nuestros hermanos se quedarían en ayunas.

Es ley de las cosas, ¿qué le hemos de hacer? El aislamiento no es lazo de unión y concordia. El pueblo que se hace un lenguaje para él solo, puede ser capital de sí mismo. De los demás... es un poco difícil.

Antonio Zozoya.

## MOHAMED TORRES

(POR TELÉGRAFO)

SU MUERTE

Datos biográficos

Madrid 13 (12 n.)

Despachos de Tanger comunican que ha fallecido á consecuencia de un colapso cardiaco y á los 92 años de edad Mohamed Torres, ministro del sultán, que gozaba de gran prestigio entre los moros y los europeos.

Quando la guerra hispano-marroquí fué sargento de artillería y después jefe de la Aduana, gobernador de Tetuan, adjunto del ministro de relaciones exteriores y últimamente por defunción de éste, le substituyó.

Hace algunos años fué á Fez y presentó su dimisión á Abdelaziz fundándose en que necesitaba descansar para atender al restablecimiento de su salud.

Abdelaziz se negó á admitirle la dimisión diciéndole:

Nosotros hemos oido decir muchas veces á mi padre, que tú eras un hermano más de nosotros, digno de respeto por tu ancianidad y por lo tanto el que te dió el cargo es el único que te lo podría quitar, no yo.

Mohamed Torres era aficionado á la Astronomía por lo que gozaba fama de sabio entre los moros.

Su muerte influirá en la política marroquí, pues era respetado y obedecido en toda la región.

Los cónsules europeos no asistirán á su entierro por prohibirlo la religión musulmana.

Desde hace algunos años tenía como adjunto al Guebbas, que era quien llevaba todo el trabajo.

Se elogió por todos los moros al distinguido finado, afirmando que en diversas ocasiones salvó á Marruecos de gravísimos conflictos con su prudencia y habilidad diplomática.

## El terrorismo

(POR TELÉGRAFO)

Declaración tomentada

Barcelona 13 (9 n.)

Siendo objeto de todos los comentarios la detención de Melich. La declaración que ésta ha prestado esta madrugada está siendo comentadísima en los centros políticos.

Las autoridades

Las autoridades se muestran reservadísimas.

Esta madrugada fué llamado el juez Ibáñez para que se presentara en la cárcel á oír otra declaración de Melich.

Este rectificó sus manifestaciones anteriores sobre la hora y punto en que se le entregó el paquete que contenía la bomba.

Dice que el envoltorio no se lo entregaron en la Rambla sino en sitio muy distinto.

Las personas que están enteradas de esta última declaración, se muestran contentísimas por el resultado de las actuaciones.

Aseguran que la detención de Melich no se asemeja á la de Alemany.

Ruego á los periodistas

El inspector general de policía ha rogado á los periodistas que se abstengan durante tres ó cuatro días de publicar ciertas manifestaciones con el fin de que no se malogre el extraordinario servicio que se está llevando á efecto.

Registros

Esta mañana muy temprano se verificaron varios registros relacionados con las declaraciones prestadas por Melich.

Estas declaraciones que son gravísimas, ponen á las autoridades en una pista sobre el terrorismo.

El juez y el fiscal

Esta mañana conferenciaron el juez y el fiscal.

«El Noticiero»

El *Noticiero* manifiesta que conoce detalles de la declaración prestada por Melich, no estimando oportuno publicarla.

Diligencia

El juez buscará el medio de que reconozca Melich á los trabajadores del Parque con los que estuvo el anarquista y que no notaron que tuviese dinero alguno, pues les pidió salario por adelantado del trabajo de toda la semana, menos el de la noche del atentado en que se suspendieron los trabajos.

El día del atentado Melich estuvo con sus compañeros hasta una hora antes de la explosión.

Cantidades recaudadas

El juez militar ha enviado al especial las cantidades recaudadas en Sans y Hostafranch para socorrer á la familia de Juan Rull.

DESDE AGUILAS

De dos cosas bien distintas voy a ocuparme en estos renglones. De los presupuestos municipales y de la zarzuela del género sicalíptico subido La carne es flaca.

Hoy que se están confeccionando los presupuestos, debemos ocuparnos de los servicios que están completamente desatendidos. El Hospital, los locales para escuelas, la limpieza pública, la composición de las calles, la cuestión magna de las aguas potables y la higiene pública.

Cada una de estas cuestiones, cada uno de estos asuntos, merecen que personas más aptas, más idóneas, se ocupen de ellos y formen opinión que se imponga a nuestros ediles.

No confeccionen un presupuesto convencional, no se supongan ingresos que son ilusorios, limitense los gastos a los más necesarios e indispensables, en aquellos servicios burocráticos que son la eterna batalla y el descrédito de todo alcalde, que no tiene energía, y por desgracia de esta villa, tenemos el sentimiento de decir que no hemos tenido el gusto de conocer a ninguno.

Todos sucumben, con el afán de tener un voto más el día de la elección. Ninguno confía en su fuerza propia, en la fuerza de la independencia de carácter, ni en que sea el pueblo quien lo aclame por su recta gestión.

No es Aguilas sólo, son todos los Ayuntamientos los que convierten sus oficinas en casas de beneficencia. En Aguilas, en una población de 20.000 almas, el Ayuntamiento tiene más empleados, proporcionalmente, que en una población de 200.000. Secretario, oficial mayor, cuatro oficiales más, auxiliares de secretaría, temporeros, expendedor de cédulas personales, cantador, depositario de fondos municipales, cobrador del impuesto sobre espartos, etc., etc. ¿Es esto serio?

Esto es ridículo, por que cuando se detienen servicios importantes, nos salen los alcaldes con la cantinela de que no tienen dinero y que el pago del personal es servicio preferente. Claro, mantenemos a medio pueblo; natural es que no tengamos dinero, ni para la Diputación, ni para servicios de instrucción, beneficencia e higiene.

Esto sigue así, porque el pueblo no se ocupa de la cosa pública.

El día que el ciudadano se precate del derecho de intervención que tiene, entonces será el rechinar de dientes y cruir de huesos. Interin subsisten y subsistirán para España entera las palabras de Pablo Iglesias.

Iremos ocupándonos poco a poco de estos asuntos, porque hoy lo hacemos de un modo general.

Muy bien ejecutada La carne es flaca; ¡pero qué flaca y qué poca carne tiene la zarzuela! Mejor dicho, ¡qué poca ropa! Mucho chiste, mucho equívoco, mucha gracia del género que priva en Eslava y la cuarta de Apolo; pero eso no es teatro, eso es el género infimo de la Raquel, La Chelito, Pepita Sevilla, Fornarina y demás estrellas de esa clase.

Las señoras Torres y Marin lucieron sus gracias, que son muchas, y bailaron una matelichea disimulada que había que ver; el señor Ibañez hizo un seminarista perfecto y todos fueron muy aplaudidos.

Pero así como cuando el tiempo anuncia próxima lluvia, se encapota el cielo y aparecen nubes de color siniestro, que nos dicen que debemos requerir el paraguas así cuando se

anuncia una función de ese género debe decirse algo para que también se preparen los paraguas.

Esta función puesta con oportunidad hubiera dado grandes entradas. José M. Buck.

REVISTA DE MERCADOS

Vinos y alcoholes

Las variaciones en la semana han sido, como siempre, de escasa importancia para estos dos artículos. Aun cuando en algunos puntos se ha registrado para los vinos tendencia de alza, en los más sigue imperando el malestar ya crónico en el negocio y la creencia de nuevos descensos en los precios.

Las esperanzas sobre la nueva cosecha siguen satisfactorias, aunque abundan cada vez más las quejas por falta de agua; a estas quejas se han venido a juntar ahora otras por los daños producidos en algunas comarcas, a causa de los vientos cálidos que han reinado.

En Peralta (Navarra) se cotizan: vino común, a 250 pesetas cántaro; rancio de 8 a 10; aguardiente seco de vino, de 6 a 8; seco de orujo, de 5 a 6; anisado de vino, de 8 a 10; anisado de orujo, de 6 a 8.

En Navalcarnero (Madrid) el vino tinto se vende a 11 reales, con tendencia al alza.

En Cuatrecetras (Valencia) el negocio de mal en peor. Ha empezado la recolección, calculándose sólo de mediana; el precio a que se cotiza ahora la garrucha tintorera es de 55 céntimos de peseta la arroba valenciana, ó sea muy cerca de los 13 kilos.

En Yecla quedan muchas existencias de vino, y se cree que bajará más el precio. La cosecha de uva es grande. Se cotizan los vinos tintos y claretes a 5 reales. Alcohol de 95° a 96° a 140 pesetas hectolitro, con derechos pagados.

De Orihuela avisan que el viento llamado «del moro», ha quemado la mitad de la uva, con lo que se ha perdido media cosecha.

De Francia dicen que va a empezar la vendimia en el litoral del mediterráneo y que ya está muy adelantada en la Argelia. La temperatura continúa en todas partes favorable.

En París, depósito de Beroy, los negocios han sido poco activos y los precios, poco sostenidos. Los compradores se dan poca prisa a operar, en la certidumbre de que apenas podrán subir los precios. Los vendedores aseguran, por el contrario, que tendrán que producirse un alza en el momento de la entrada de los primeros vinos nuevos en el mercado. Entre tanto, dominan la pesadez y la inactividad.

En Cete, los vinos españoles cotizan: Alicante, de 13 a 15°, de 23 a 30 francos hectolitro; idem de 12 a 13°, de 25 a 27; Utiel (tipo Aragón) 12°, de 23 a 25; Valencia 13 a 14°, de 25 a 27; idem 12°, de 23 a 24; Vinaroz 12°, de 23 a 24; Moscatel (9 a 10° licor) 15°, de 46 a 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 a 250.

En Julio último, España ha enviado a Francia por las diferentes Aduanas de la República 27.558 hectolitros de vinos ordinarios y 10.831 de licor, que en todo suman 38.389 hectolitros. En igual mes de 1907 nuestra exportación fué de 43.464, lo que arroja una diferencia en contra de Julio de 1908 de 5.075 hectolitros.

El consumo francés de vinos españoles ha sido, durante este mes, de 8.612 hectolitros, que unidos a los 65.439 de los seis meses anteriores, suman 74.051 hectolitros, valorados en 4.083.090 francos.

La exportación desde 1.º de Enero al 31 de Julio de este año, de nuestros vinos a Francia, ha sido de 353.938 hectolitros, contra 205.405 que exportamos en igual tiempo del año anterior, lo que da una diferencia a favor del año 1908 de 148.533 hectolitros.

Por el puerto de Cete han entrado de España, durante Julio último, 37 hectolitros de vinos ordinarios y 163 de licor y mistelas. De éstos y de los existentes en Entrepot, han pasado al consumo 200 hectolitros.

La situación es siempre la misma: gran firmeza en las cotizaciones y no menos gran desanimación en las operaciones.

También las impresiones sobre la próxima cosecha son tan pesimistas como antes. De Navalcarnero dicen ahora que se cree que la cosecha será mala.

Continúa muy firme el artículo en Barcelona, y sin perder su inclinación a subir más. Además, no abundan los arribes. Cotizase en duros la carga de 115 kilos: Andalucía superior (virgen), de 23'50 a 23; corriente, de 23 a 23'50; Tortosa inferior lampante, de 23 a 23'50; bueno, de 23 a 23'50; fino, de 30 a 31; Aragón fino, de 32 a 33; Lérida, de 23'50 a 23; Ampurdán, de 27'50 a 28; Mallorca nuevo, de 23'50 a 27; Urgel, de 23'50 a 30.

En Torrijos (Toledo) se ha cotizado de 36 a 60 reales arroba al detall.

En Navalcarnero (Madrid), a sesenta reales. El mercado de Santander se muestra indeciso, a los precios siguientes: Aceite nuevo, a 61 reales arroba; al consumo, idem, idem; a 60, de tránsito.

En Madrid se cotiza de 15 a 16 pesetas arroba.

En Córdoba se ha vendido el aceite corriente a 12'50 pesetas arroba.

En Sevilla sigue reinando la más completa desanimación. Los compradores han asistido al mercado en corto número y los entradores sólo en dos días han presentado muestras del artículo, de calidad aceptable. El precio medio puede calcularse de 54 a 55 reales. El embarque ha estado como el mercado, muy foje.

En Valdepeñas (Ciudad Real), se cotiza el aceite bueno a 13'50; manchego, a 14; Mezambue, a 13; Bombay, 13.

En Cete y Marsella se cotizan los 100 kilos: Borjas, de 125 a 135 francos; Aragón, de 135 a 145; Andalucía, de 105 a 110; Valencia, de 110 a 115.

En Julio han llegado de España 569.600 kilos, que unidos a los 7.620.000 entrados en los seis meses anteriores, suman 8.189.600 kilos. En el mismo mes de 1907 exportamos 5.600 kilos, ó sean 555.100 menos que en Julio de 1908.

En los siete primeros meses de 1907 exportamos 1.046.900 kilos, ó sean 7.133.700 menos que en los siete de 1908.

El consumo de nuestros aceites en Francia, durante Julio último, ha sido de 32.600 kilogramos, que unidos a los 260.700 consumidos en los seis meses anteriores, suman 293.300.

ALICANTE

Fin de temporada

Ayer regresó a Madrid la penúltima expedición económica de la presente temporada veraniega, que ya puede darse por finida.

Los paseos y la playa del Postiguet no presentan la animación veraniega, y muchos establecimientos balnearios de los de quita y pon han comenzado ya a enfundar los trastos hasta el verano próximo.

Hasta la temperatura fresca y los días grises y nubosos vienen a tributar un adiós repleto de melancolía a la animación del estío.

Esta mañana ha caído un fuerte chaparrón. Eran las lágrimas—en sentir de un vate glauco y decadentista—con que Septiembre despide a la estación veraniega.

Esta tarde y en el inmediato pueblo de San Vicente, dará una conferencia D. Salvador Ramon y Cuacarella, gobernador general del Banco Agrícola de Levante de Canarias.

En breve llegará a esta capital el diputado por esta circunscripción y director del Herald de Madrid, don José Francisco Rodríguez.

El viaje suyo se halla relacionado con las próximas elecciones municipales, y con la reforma del comité democrático que preside el señor Atienza.

Aceites

Reunión

Mañana, por la tarde, se verificará una reunión en el despacho del presidente de la Diputación provincial, con objeto de constituir el comité de propaganda de la Exposición regional que ha de celebrarse en Valencia.

Estudio de ferrocarriles

En los dos meses que prestará servicios la comisión militar de estudio de ferrocarriles de la región, a más de la línea de Villarrobledo a Alicante que estudia en la actualidad, lo hará también en las de Villena a Jumilla y Agres, y de Gandía a Alcoy.

Taurinas

Para esta tarde ha anunciado (si el tiempo no lo impide, que es muy fácil que lo impida,) una novillada económica, por la cuadrilla de jóvenes alicantinos que dirigen Caloreño y Chico de Estacioneta.

El día 4 de Octubre se verificará otra fiesta taurina, tomando parte los diestros Calerito y Confiterito.—13 Septiembre.

BANCO DE CARTAGENA

Caja de Ahorros

Table with financial data: Suma, Reintegros, Saldo. Values include 8.359.347'31, 289.164'51, 8.070.182'80.

Cartagena 12 de Septiembre de 1908

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 14, en Jesús, por los archicofrades difuntos de Nuestro Padre Jesús.

Mañana en San Nicolás. SANTORAL.—Día 14, La Exaltación de la Santa Cruz, San Cornelio y San Crescencio.

EN SAN NICOLAS.—Hoy comenzará un devoto septenario en honor de los dolores gloriosos de la Virgen, celebrándose a las siete de la mañana una misa rezada, durante la cual se rezará la corona Dolores y a continuación se hará el septenario, terminando con «Stabat Mater».

ORIHUELA

Un aplauso al alcalde

El pueblo de Orihuela, que no escatima nunca los aplausos y elogios a sus buenos alcaldes, ha visto con gusto que D. Tomás Brotos, que actualmente dirige los destinos de esta ciudad, haya publicado en la prensa local, para conocimiento del público en general, las operaciones de contabilidad verificadas en el Ayuntamiento que preside desde el día primero al 31 de Agosto inclusive.

Un ruego

Se nos ruega hagamos constar que no es cierta la noticia publicada, y no en este periódico, referente a la traslación del digno jefe de esta estación del ferrocarril, que tan a satisfacción del público viene desempeñando sus funciones.

La Patrona

Solemnísimo por todos conceptos viene resultando el novenario que el pueblo católico de Orihuela dedica estos días en la Catedral a la Virgen de Monserrate.

Estos poéticos cultos, a los que acude numeroso concurso de fieles de todas las clases sociales, los ameniza una nutrida y escogida orquesta que ha dejado oír hermosas partituras bajo la dirección del maestro D. Carlos Moreno Soria.

Los señores D. Monserrate Caldraz, D. Jaime Espases y D. Pedro Sanchez han cantado con singular maestría magníficas composiciones sagradas.

Viajero

Acompañado de su distinguida familia

hemos tenido el gusto de saludar en esta al ilustrado cartagenero D. José María Farraga, secretario del Colegio Técnico de dicha población y antiguo profesor de Filosofía de este Seminario Conciliar de San Miguel.—11 Septiembre.

MURCIANA

(En uno de los últimos números de El Diario Español de Buenos Aires que hemos recibido, hemos leído con gusto la sentida poesía que reproducimos.)

LAS DOS MAERES

Están los nenes junto a la cieca, junto a la cieca juegan que juegan; están los nenes entretenidos, sentá en el suelo duerme la agüela; la centinela, la provetica cansá de años cerró los ojos... y los zagales juegan que juegan...

En un naranjo, cuyas ramicas sobre las aguas su sombra muestran, de caberteras hay un nidico, hay un nidico de caberteras; los pajaricos, ya volanteros, fuera del nio juegan que juegan y van saltando de rama en rama tras de la madre que los enseña.

Ven los zagales los pajaricos, quieren cogorlos, pero no llegan, y en su petersa se acercan junto, junto al quijero de falsa arena. Como aun no alcanzan sus manecias, el más pequeño coge una piedra, la lanza al árbol y un pajarico cae en la corriente, que se lo lleva; pero a la fuerza que el nene hizo con sus piecitos hundió la arena y al mismo tiempo que el pajarico sin darse cuenta cayó a la cieca.

Vuela la maere tras de su hijico; los otros nenes mudicos quedan viendo a su hermano que cieca abajo ya los bracios tan sole enseña; vuela la maere tras de su hijico, al par sus ojos abre la agüela, pero ya es tarde... por más que grita cuando los paeres corriendo llegan en el remanso de más abajo sacan al hijo que ya no alienta.

En la barraca, llena de gente, el ataulico los paeres cierran; cierran los paeres el ataulico llorando a mares, locos de pena. Cuatre zagales cogen las asas del ataulico y se lo llevan; tras los zagales marcha el cortejo y al campo santo los enderezan.

Junto a la puerta queda la maere, queda la maere junto a la puerta y a su reorcicio, los otros hijos, asustados sus labios plegan. ¡Llora la madre!... Con sus sollozos y sus palabras de amargas quejas se mezcla al tristo piar que lanza, entre las ramas, la cabenera!... Eduardo Flores

NOTICIAS DE CARTAGENA

Festejos en Los Dolores

He aquí el programa de los festejos que se han organizado en el barrio de Los Dolores: Sábado 19.—A las nueve de la noche, fuegos artificiales en la puerta de la iglesia.

Domingo 20.—A las cinco de la mañana, diana. A las diez, misa solemne con sermón. A las doce, limosna a los pobres. A las cuatro de la tarde, festejos populares. A las seis, procesión. A las diez de la noche, fuegos artificiales a lo largo de la carretera. Bailes de sociedad. Rifa de un cuadro con 25 pesetas y un décimo de lotería. Regalo de un objeto de arte, a la fachada mejor iluminada.

Rectificación

Mejor informados, debemos partici-

par a nuestros lectores, que la huertanita, hija de la infortunada Salvadora Marcial Soriano, asesinada por su amante en la noche del pasado jueves, no se halla asilada en la Casa Misericordica, como dijimos en un principio, y con nosotros la prensa local. La pobre niña fué recogida por su abuela, con la que vive, desde los tres meses de edad. Más vale así.

Niño abandonado Tenemos entendido, que el padre del niño Gabriel Clar, abandonado en el barrio de Santa Lucía por la mujer que lo arrebató en Barcelona, ha manifestado desde allí, que careciendo de recursos para venir a recoger a su hijo, es su deseo que sea entregado a uno de los capitanes de los vapores que semanalmente salen de Cartagena para aquel puerto.

El niño Gabriel es objeto de las mayores muestras de cariño de parte de la honrada familia que lo recogió y de todo el caritativo barrio de Santa Lucía, cuyos vecinos se disputan el gusto de sentarlo a su mesa y de hacerle donativos de todo género.

Lae bravi En la tarde de ayer rifaron dos vecinas del barrio del Peral. Una de ellas, Dolores Palacios, persiguió a su contrincante con una pistola.

La perseguida se vió precisada a encerrarse en su casa. La oportuna presencia del celador del barrio evitó que ocurriera un desaguisado.

Bautizo Ayer tarde recibió las aguas bautismales en la iglesia del Carmen, la niña, primer fruto del matrimonio de D. César Fernández-Villamarza, a la que apadrinaron D. Eloy Dasi y su distinguida esposa. Los señores de Fernández-Villamarza, a los que reiteramos nuestra enhorabuena, obsequiaron de un modo espléndido a los invitados al acto.—13 Septiembre.

DE MADRID

Petición de indulto

Madrid 13 (12 t.) Se ha celebrado un mitin republicano para solicitar el indulto de un reo condenado a pena de muerte por la Audiencia de Madrid. Se pronunciaron varios discursos pidiendo la abolición de la pena de muerte.

Una comisión, de la que formaban parte varias señoras, visitó a La Cierva. Este ofreció comunicar a Maura la petición de indulto.

Muerto por un ómnibus

Madrid 13 (10 n.) Un ómnibus tirado por seis mulas que regresaba de la plaza de toros atropelló en la plaza de Castelar a un sujeto que intentó a travasarla. El pasaron por encima las mulas y el primer juego de lantero. A los gritos de los transeúntes se detuvo el carruaje. Se sacó al sujeto atropellado con la cabeza ensangrentada. El desgraciado falleció antes de llegar a la Casa de Socorro, a la que se le conducía. Vestía con modestia y representaba cincuenta años de edad. El conductor del ómnibus fué detenido por la policía.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS I, CONDE DE ARANDA, I MADRID

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

quien se encargue de cortar la cresta; contáis con unos cuantos novios que no ven más allá de sus narices, mas cuando se enteren de ciertas paseos nocturnos creo que mostrarán menos ardor; tranquilizaos, que no faltará quien les entere.

»En el Mercado nos veremos y desde mañana si queráis géneros tendréis que pagarlos muy caros; ¡os aseguro que en adelante el que quiera sacar las castañas del fuego tendrá que tener las manos forradas de hierro.

»¡Ah! ¿Quisisteis hacer cara a Meraud, a Nicolás Meraud, y no sois más que dos mujeres solas que no tenéis donde caer os muertas! ¡Y me contáis historias de esas que le hacen a uno quedarse dormido en pie!

»Esa señorita se incomoda y no grita, sino que todo se andará; no obraré como un traidor, sino que os lo prevengo cara a cara, y para llegar antes que Meraud será preciso que madrugéis mucho y que no durmáis más que con un ojo.

Empujó su silla con un movimiento tan brusco que estuvo en poco que no rodase por el suelo, y dirigiéndose a Rosa que estaba muy pálida y le contemplaba con una mirada altanera la dijo:

—¡Y esa es mi hija! ¡Esa! ¡Vaya! ¡Apostaría cualquier cosa a que lo es de cualquier marqués

como aquel con quien se paseaba del brazo ayer a estas horas bajo los castaños de los Campos Eliseos!

»¡Mi hija! He visto dramas en el Ambigü, y no sé si es verdad que la voz de la sangre habla en los demás como dicen en esos sitios; pero lo que es aquí — y se dió una palmada en el pecho — me me dice nada, absolutamente nada, ¡os juro que digo la verdad! ¡Buenas noches!

El cinismo con que dijo estas palabras no podía ser más repugnante.

Teresa sollozaba apoyada la cabeza en la repisa de la chimenea, y Rosa no se había movido dejando que aquel torrente de desvergüenzas se desbordase sin intentar detenerle.

No le dijo nada, pero al observar el pliegue desdeñoso de sus labios, comprendió el excoorredor el horror que la inspiraba.

Su rostro avinado coloreáse aún más de lo que lo estaba, y al verle dírsele iba a estallar, y la hiel se desbordó por su boca.

—¡Ah!—exclamó volviéndose.—¡Ya veremos lo que pasa, y será cosa divertida! Y después de todo, si ayuda ese caballero de ayer, el daño no será tan grande.

»A las muchachas bonitas no las faltan proporciones, pero será culpa mía si os queda un céntimo; ¡va a ser una cosa curiosa asistir a vuestro pataleo! Es muy bueno ser orgullosa, pero se paga muy caro a veces.

De un puñetazo se caló el sombrero hasta los ojos, dirigiéndose después hacia la puerta, pero en el momento en que se disponía a salir, retrocedió mostrándose bastante intranquilo.

Vicente Ladurín, al que Anita había ido corriendo a buscar, le cerraba el paso, y alargan-

do la mano hizo rodar por el suelo el sombrero del excoorredor diciéndole:

—Tened la amabilidad de mostrarme más cortés; me parece que fuisteis demasiado rudo en una casa que no es la vuestra.

—¡Cuidades de vuestros negocios!

—Eso es lo que hago, pues me parece que estoy en mi casa ó a lo menos en la de mis amigos, y no me dá la gana de que insulteis a la señorita Rosa ni a su madre.

—¿Sois, por ventura, algún pariente?

—No, pero amo a la señorita Rosa y la pedí que se casase conmigo.

—¡Ah! ¡Os deseo mil felicidades!—replicó Meraud que no estaba muy tranquile.

Ladurín se dominaba más.

—No sé si me querrá ó no, porque para eso es libre; mas me quiera ó no, la tengo por una joven honrada y a su madre por una mujer muy digna, a pesar de lo que sabeis; ¡si fué desgraciada no tuvo la culpa, sino vos! ¡Demasiado os conocemos todos para no saber de lo que sois capaz!

—¡Cree que sedo el mundo me conoce, y mucho!—contestó el excoorredor queriendo dar muestra de su audacia.—Soy Nicolás Meraud. Un hombre que siempre hizo honor a su firma.

Dirigió al decir esto una mirada amenazadora a Ladurín.

—Cuando doy algo es en buena moneda, y cuanto ofrezco lo cumplo, ¿lo ois?

—¡Me basta! Y ahora me vais a hacer el favor de marcharos, pero en seguida, después de haber pedido perdón a estas señoras por la necedad que cometisteis.

—¡Perdón! ¡Yo!

—Sí, inmediatamente; y podeis dar gracias a

Dios que no haya habido testigos, que si no... Os juro que si me hallo aquí os hubiera metido de un puñetazo la cabeza entre los hombros.

Irguióse en toda su estatura Ladurín al lado del excoorredor que se había puesto livido.

La actitud del joven era soberbia y Rosa lo observó y no olvidó jamás aquella magnífica cabeza de leal expresión; parecía un justiciero.

—¡Esto es una emboscada!—balbuceó Meraud.

—He dicho que de rodillas!—dijo el carnicero, cuya mano cayó pesadamente en el hombro de Meraud.

—¿De rodillas?

—Sí; cuanto más pronto mejor. Acabemos de una vez.

Y sin dar tiempo a Meraud para que protestase, de un empujón le arrojó a los pies de las dos mujeres.

—¡Perdón!—murmuró el excoorredor mientras que Ladurín le sujetaba por el cuello, obligándole a inclinarse la cabeza.

—Así; está bien; basta por hoy, y en cuanto a tus amenazas ya vigilaremos. Levántate y márchate pronto, ó te aplasto como a una cucaracha. ¡Vete!

Llevóle hacia la escalera, dióle un empujón para que bajase más deprisa y esperó.

Meraud se repuso un tanto al llegar al otro descansillo inferior y entonces empezó a lamentarse con voz chillona y nasal.

—¡No me olvidaré de tí!—exclamó.—¡Anda, hambrón, cástate con Rosa Godin! ¡Dios los cría y ellos se juntan! ¡Adios! En París no hace cada uno lo que le acomoda, ¡aquí hay agentes para sostener el orden, y proteger a los vecinos honra-

dos contra los matones! ¡Hasta la vista, muchacho.

—¡Cuando quieras nos veremos las caras!—replicó Ladurín con esa calma innata en el que es fuerte.—¡Que te vaya bien!

XIII

Está convenido que en París no deben vivir durante el mes de Septiembre las personas que se respetan y que deben abandonarlo a los brasileños, ingleses, japoneses ó bien a esos millonarios de los Estados Unidos.

Para quedarse en París se necesita no tener posesiones en provincias ó no poseer veinticinco luises en el bolsillo, y verse obligado a no separarse de los boulevares como los siervos de la gleba al terruño, pues la única excusa que se puede invocar es la de la necesidad de ganar el sueldo del mes en un escritorio encaramado en redonda banqueta de cuero, ó encerrado en el departamento de la casa tras la dorada alambra que hace se asemeje el hombre a una fiera enjaulada, porque de no ser así no es decoroso, improper, como dicen nuestros vecinos del otro lado del Canal de la Mancha, el que le vean a una circular por las calles de París.

No obstante, en el elegante hotel de Cour-la-Reine observábase gran animación al día siguiente de ocurrir los sucesos que hemos narrado, si bien no se oían los violines, cornetines de pistón ó contrabaj

EL TEMPORAL

En Murcia

Ayer mañana apareció el río Segura, por esta capital, con una importante crecida. Las lluvias han empezado a producir sus efectos, perjudicando lo que hay en las tierras.

(POR TELEGRAMA)

En Málaga

Gran tormenta—Alarma

Málaga 13 (6 t.) Esta madrugada se desencadenó una gran tormenta con lluvia torrencial y fuerte huracán. La tormenta se asemeja a la que precedió a las inundaciones del año anterior.

CANALIZACION DEL MANZANARES

La comisión organizadora del Sindicato para la atracción de forasteros ha telegrafiado a Besada agradeciéndole en nombre del pueblo de Madrid las reales órdenes sobre canalización del río Manzanares.

CARRERA DE MURCIA

Mucho antes de la hora señalada para la corrida de toros, cayó una lluvia torrencial que imposibilitó su celebración. La novillada se celebrará el domingo próximo.

De Obras públicas.—La comandancia de Marina de Cartagena devuelve informados los expedientes de D. Miguel Zapata sobre legalización de trece embarcaciones en el puerto de Fermán, y de D. Luis Pagán sobre construcción de una caseta en el dique de Navidad para el servicio de prácticos.

La jefatura de Obras de defensa contra las inundaciones informa el de expropiación de una finca de D.ª Josefa Navarro de Cuenca, del término de Calasparra.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE NISA, JEREZ

Ha dado a luz con felicidad un hermoso niño, la joven esposa del abogado D. Diego Hernández Montesinos. Nuestra enhorabuena. Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carles.

La feria de Mula.—El día 19 del actual dan comienzo las fiestas de feria en Mula.

Regalos a la Virgen.—D.ª Remedios Izura, esposa de don Juan Cayuela, ha enviado a la Catedral, para la Virgen de la Puensanta, una precioso velador de flor natural.

D.ª Consuelo Ruiz, viuda de D. Antonio Sánchez Bernal, la gran cruz del mé-

rito militar que ostentaba en vida su esposo. Una señora piadosa, tres cruces de oro. Y otra devota, una pulsera de plata.

Entierro.—Con numeroso acompañamiento se verificó ayer tarde el entierro de la señora D.ª Antonia Mellado Ruiz, esposa de D. Pascual Barnés Buendía, a quien, como a la demás familia de la finada, reiteramos nuestro pésame.

COMISION DE UN RIO

Pueblo que protesta. Puente Genil 13 (12 t.) El gobernador de Sevilla concedió el caudal íntegro del río de la Yeguas al cacique maurista de Estepa, marqués de Fromista. Esto causará la ruina de centenares de familias. El Ayuntamiento se quejará al ministro. El asunto se discutirá en las Cortes.

LA CRISIS

Lo que dice EL LIBERAL. Madrid 13 (12 t.) EL LIBERAL se extraña de que Besada acepte la cartera de Hacienda, no siendo que se proponga continuar la labor de Villa Verde. Esto—dice—es poco probable, pues Maura siempre ha parecido que llevaba el único objetivo de destruir la obra económica de Villa Verde. Besada—añade—es el único que conservaba dentro del partido el aspecto de fiscal, frente a la política de Maura.

El Imparcial se pregunta cuál será la orientación de Besada en la cartera de Hacienda; si se allanará a continuar la política de Osmá y Bustillo ó cambiará la actual, implantando la política de Villaverde. Créese esto último. Afirma que en las Bolsas de Madrid y Barcelona ha producido la noticia buen efecto.

Besada en Madrid. Madrid 13 (10:30 n.) Llegó González Besada. Le esperaban La Cierva, Andrade, Canals, Vadillo y numerosos conservadores y amigos. El tren vino con treinta y cinco minutos de retraso. Besada se trasladó a su domicilio, donde permaneció hasta las doce. Después fué a visitar a Busillo.

Conferencia en la estación. Madrid 13 (12 n.) González Besada conferenció en la estación, durante media hora, con La Cierva. Este le puso al corriente sobre el estado en que se hallaba Sánchez Bustillo y le transmitió las últimas instrucciones dejadas por Maura.

Visita a Bustillo. Después de almorzar, fué Besada al domicilio de Sánchez Bustillo, conferenciando con éste. González Besada se lamentó de la enfermedad de su compañero de Gabinete. Dijo que antes de aceptar el encargo de sustituirle quería ponerse de acuerdo con él sobre diversos asuntos de Hacienda.

Sánchez Bustillo se felicitó de la designación de tan competente sustituto. Le expuso la orientación actual de los principales proyectos que preparaba para presentarlos al Parlamento, las líneas generales de los presupuestos del Estado, las reformas de las leyes del Banco, alcoholes y la moneda. También le enteró del curso que lleva la recaudación de las rentas del Estado.

Con el subsecretario. Después de esta visita, Besada se entrevistó con el subsecretario de Hacienda, Espada.

En el ministerio. A continuación se dirigió al ministerio de Fomento. Allí se encerró en su despacho, permaneciendo largo tiempo en compañía del director general de Obras públicas Andrade. Ultimaron varios asuntos urgentes, incluso el pliego de condiciones para la subasta de las obras de canalización del río Manzanares y saneamiento del subsuelo de Madrid.

Declaraciones importantes. Una vez despachado, el ministro recibió a los periodistas con los cuales conversó largamente. Les declaró que todavía no puede considerarse solucionada la crisis que ha motivado la enfermedad de Sánchez Bustillo. Dijo Besada que todo depende de la entrevista que mañana celebrará con Maura en San Sebastián.

Si no diera resultado, el ministro regresaría a Pontevedra en seguida. Afirmó que a la disciplina del partido rendirá su voluntad, pero no las propias convicciones. «No llegan a tanto—dijo—los deberes de la amistad ni las conveniencias del partido. En Fomento me ha sido posible permanecer alejado de los problemas políticos, exento de responsabilidad respecto a lo que hacían mis compañeros. En Hacienda será distinto y mucho menos en un periodo de tan importante labor legislativa como esperamos efectuar.»

Estas declaraciones de Besada se consideran importantísimas y de capital interés. En ellas se demuestra que el futuro ministro de Hacienda no se encuentra dispuesto a arrojar por la borda su abolengo villaverdista. Regreso a Madrid. Besada desea estar de nuevo en Madrid el martes. Entonces ya vendría el ministro de Hacienda después de haber jurado su cargo ó habiendo dimitido.

A San Sebastián. En el subexpreso marchó Besada a San Sebastián. En seguida que llegue conferenciará con Maura.

BILBAO

La huelga de carreteros. Bilbao 13 (7 n.) Celebraron un mitin los obreros carreteros. Se acordó persistir en la huelga. Se pronunciaron fogosos discursos, incluso por los concejales socialistas, excitando a los obreros de los demás oficios a que permanezcan a la expectativa en previsión de que haya necesidad de hacer un ensayo de huelga general.

LERROUX A AMERICA

Viajes de propaganda. Barcelona 13 (10 n.) Mañana llegará Lerroux a Gibraltar. De allí marchará a Buenos Aires en el vapor Oceanía. Le acompañan su secretario Rochá y su amigo Sirvante.

Iría a Nueva York, donde dará una conferencia política. Después visitará Chicago, Santiago de Cuba, Puerto Rico y Méjico.

A fines del año actual saldrán de Barcelona el diputado provincial Pich, el concejal Valentí y el director de El Progreso para auxiliar a Lerroux en sus trabajos de propaganda en Cuba y Puerto Rico.

TOROS

En Madrid. Guerrerito, Mazzantinito y Relampaguito. Madrid 13 (8 n.) Se han lidiado cuatro toros de Olea y dos de Lozano. Estos últimos resultaron mejores. Limitáronse a cumplir en el primer tercio y llegaron mansurreando al resto de la lidia. El quinto fué fogueado. Guerrerito ha tenido una tarde desgraciada. Pinchó mucho, no confiándose al entrar a matar. Mazzantinito sigue progresando rápidamente. Pregó mucho, adornándose en quites. Banderilleó con vista y valentía al toro fogueado. Mató bien al segundo. Con el quinto, que era un manso y de cuidado, hizo una faena de maestro, aunque pinchó mucho. Fué muy aplaudido. Sin causa justificada, el público abroncó al presidente por enviar un aviso a Mazzantinito. Relampaguito estuvo ignorante con la muleta. Mató a su primero superiormente. El sexto le cogió al cambiar de rodillas, dándole un buen palizón.

En Vista Alegre

Novillada. Los toros de Olea han sido bravos. Moreno de San Bernardo mató el segundo y tercero, por tener que ausentarse. Fué el héroe de la corrida, confirmando el excelente cartel que dejó aquí en otra ocasión. Alvaradito ha quedado bien en uno y desgraciado y desconfiado en otro. Dominguín, aceptable y mediano. La nota saliente la han dado las faenas de Moreno de San Bernardo y la bravura del ganado.

En Salamanca

Bienvenida, Manolete y Gordito. Salamanca 13. Los toros de Veragua han sido hermosos, grandes y bravos. Bienvenida y Manolete estuvieron muy bien matando. Rivalizaron toreando, en quites y con las banderillas. Gordito, que tomaba la alternativa, mató al primero superiormente. Puso dos pares cambiando admirablemente al sexto y lo mató lucidamente. Al banderillar Bienvenida al tercer toro, fué cogido siendo pisoteado. A pesar del percance, el valiente diestro siguió la lidia.

DE BARCELONA

El hundimiento de la cloaca. Barcelona 13 (11 m.) Los heridos en el hundimiento de una cloaca en la Ronda de la Universidad ascienden a ocho. Trabajaban 85, pero se les extrajo con prontitud. Tres de los heridos se hallan gravísimos. Los trabajos de descombro se hi-

cieron alumbrándose con bombillas eléctricas. En las primeras horas de esta madrugada fué hallado entre escombros y arena el cadáver del obrero Isidoro Guillen. Se hallaba de pie y apoyado contra el muro de contención.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Reghistas derrotados.—Terrible carnicería. Melilla 13. Los reghistas, persiguiendo a los kabileños, cayeron en una emboscada. Estos desbordaron las acequias, empantanando los terrenos en los que se hundía la caballería rogquista. Los kabileños hicieron una terrible carnicería, matando a 35 kaidés. Los restantes pudieron huir, rapasando el río. El Roghi les ha enviado refuerzos, acémilas y un cañón. Se han reconcentrado para castigar a los kabileños.

Carta de Haffid

Tanger 13. El ministro de Bélgica, decano de los diplomáticos, ha recibido una carta de Muley Haffid. Se trabaja para traducirla. Se cree que en ella solicita entablar negociaciones con las potencias a las que pide le reconozcan.

El Mutugui victorioso

Tanger 13. Cartas de Saffi dicen que el Mutugui logró rehacerse y derrotó nuevamente a Aisa Benomar causándole gran número de bajas. Moros principales de Marrakesh han escrito a Muley Haffid, que vaya en persona con un fuerte ejército para batir al Mutugui, pues de lo contrario, éste logrará penetrar en la ciudad y apoderarse de ella.

Roghistas y kabileños

Mellilla 13. Sigue la lucha entre los moros fronterizos de Alhucemas y los roghistas. La situación de los primeros es ventajosa. Se afirma que Muley Haffid les ha prometido ayudarles contra Roghi. Este ha enviado a su lugarteniente para dirigir las operaciones contra los kabileños.

EL TELEGRAMA

A causa del temporal reinante, el servicio telegráfico cursa con gran retraso. Por esta causa no ha llegado a nuestro poder una parte de nuestra extensa información telegráfica, a la hora de cerrar esta edición.

Casos y cosas

El barón a su criado: —Salvo la ligera diferencia del nacimiento, de la fortuna y de la inteligencia, todos somos iguales, Juan. —Sí, señor barón; la diferencia es insignificante, pero no para mí. Entre marido y mujer: —¿Cómo has venido tan tarde a comer? —Porque he encontrado a un amigo pobre, que no había comido en tres días. —¿Y qué has hecho? —Le he convidado a tomar un refresco. Rasgo de valor conyugal. En una disputa, dice el marido a su mujer, armándose de energía: —Te advierto que en lo sucesivo no habrá más que un amo en casa! La mujer amenazando a su esposo: —¿Y quién será ese amo?

LA HERNIA

El renombrado especialista de París Sr. A. CLAVERIE de paso en MURCIA. Tenemos el placer de anunciar a nuestros lectores que el gran especialista de París Sr. A. CLAVERIE acaba de llegar a MURCIA. Aconsejamos muy especialmente a todos aquellos que sufren de hernias, esfuerzos, relajaciones de los órganos, etc., que aprovechen la presencia del eminente práctico ent. e nosotros para visitarle, en la seguridad de encontrar inmediato alivio a sus dolencias gracias a la maravillosa eficacia del método creado por dicho señor. El Sr. A. CLAVERIE recibirá de 9 de la mañana a 5 de la tarde y hará personalmente la aplicación del aparato apropiado a cada caso en MURCIA, lunes 14 y martes 15 de Septiembre, Hotel Universal.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELS PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS PATRON. D. Arturo Echevarría, D. Deogracias Maqueda, D. Eugenio Andren, D. Francisco Alvarez Castellanos, señora E. hija, D. Luis Zapata, D. Agustín de Laserna é hijo, D. Mariano Pérez Bertoluci, don Juan Gallardo, D. Ramón Capdevila y D. Antonio Chaveli. UNIVERSAL. D. Ramón Leonardo, D. Carlos García y señora, D. Luis Rodríguez, D. A. Claverie, Mr. Marius Poytier y señor Bosch. PLATO DEL DIA. PATRON.—Ragout a la hortelana. UNIVERSAL.—Riñones a la broche.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas.

ACADÉMIA PREPARATORIA

Lecciones teórico-prácticas de cálculos mercantiles y contabilidad, explicadas por un oficial del Banco de España. El curso empezará en 1.º de Octubre. Informarse: Cadenas, 33.

LA MODA PRACTICA, EN LA REGION

En vista de la demanda tan extraordinaria de suscripciones a La Moda Práctica que venimos recibiendo de nuestros lectores en la región, hemos facultado a todos los Corresponsales de EL LIBERAL para que admitan las suscripciones a La Moda Práctica. Así, pues, toda persona de la región que desee suscribirse a La Moda Práctica no tiene más que dirigirse a nuestros Corresponsales, evitándose las molestias que representa el verificarlo directamente a esta Administración. Nuestros Corresponsales poseen números de muestra de La Moda Práctica. Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (97)

do penetrar el fresco de la noche y salir el resplandor de las luces que iluminaban los salones. En estos hallábase reunidos los duques de Rouvres, la señorita de Restaud, el marqués de Breynes, y de los habitantes de Morville no faltaba ni uno. ¿No debían en adelante formar una sola familia? La felicidad embellece, y Elena demostraba, además, una alegría extraordinaria, y hacía gala de una belleza realmente embriagadora. Su cabello rubio, su triunfo,—en la sociedad que frecuentaba llamábanle el hermoso cabello,—recogíase sobre su cabeza a manera de diadema formando una que ni los diamantes ni las perlas podían reemplazar. En sus ojos azules de cambiantes reflejos centelleaba el orgullo y la alegría, al mismo tiempo que la piel mate del rostro cubríase de fugitivos rubores debidos a la satisfacción de cambiar de apellido en cuanto pasasen un par de meses, porque Jorge había exigido ese aplazamiento. ¿Qué objeto se proponía? Tenía miedo Elena de que aquello fuese una celada, y redobla las precauciones para no venderse, y sin embargo, nada más natural que el móvil que impulsaba a Jorge a aplazar la hora de la celebración de ese odioso casamiento; alejándola creía que no sonaría jamás. A pesar de esa precaución aproximábase por momentos, y de día en día iba en aumento la aversión que la señorita de Restaud inspiraba a Jorge. Sucédiale esto sobre todo desde el día en que

se enteró del papel que el duque de Rouvres había desempeñado en el drama de su familia, y el profundo rencor, el odio irreconciliable que experimentaba contra el duque hería de rechazo a su futura. Más de una vez se arrepintió de haber cedido en un momento de debilidad ó de generosidad a sus súplicas, y el pensamiento de que había sido víctima de una seducción premeditada por parte de Elena perseguíale sin cesar y atormentábale durante las noches como un mal sueño. Era cierto que se dejó arrastrar por los encantos de esa belleza sin igual, pero no habría sido ella misma la que corrió voluntariamente a su pérdida? ¿Y tenía que pagar ese momento de debilidad ó de fascinación en que todo le olvidó, con la felicidad y la dicha de toda la vida! Y pensaba así porque Jorge comprendía perfectamente que obligado por el deber a vivir al lado de Elena, ésta no sería para él más que una compañera cuya vista sólo le inspiraría remordimientos y una antipatía irresistible. El gran salón del hotel Kerhoet era una gallarda muestra del más puro estilo Luis XVI, que es el más delicado y gracioso de todos. Las soderías de los muebles y cortinajes, los lindes tallados de las maderas y los colores un tanto apagados del conjunto, parecían no estar destinados más que a servir de marco a una felicidad reposada y tranquila, y con todo, tras la sonrisa de los personajes allí reunidos ocultábanse sombrías emociones. La condesa y su amiga la señora de Restaud, sentadas en un sofá, sostenían una conversación muy frívola ocupándose de cosas sin importan-

cia; empero Valentina, no obstante sus esfuerzos para aparentar una serenidad que no tenía, no podía dominarse. A su alrededor preparábase un drama y lo adivinaba, lo presentía. ¿Cuándo estallarí la temida explosión? ¿De qué modo? Ahí encoñábase todo el problema, y la hora en que iba a verificarse ese suceso continuaba siendo incierta. El duque, que sostuvo una corta conversación con el almirante, se marchó al poco rato pretextando que tenía que hacer algunos preparativos para la caza, y si alguien le hubiera observado en el momento en que se separaba de su adversario, no dejara de observar que de sus ojos escapábase una mirada irónica ó más bien de lástima. No debían volverse a ver hasta hallarse en Seine-et-Marne, á donde marchaban al siguiente día. La situación en que se hallaba Valentina era muy semejante a la de la esposa de un oficial que el día de la batalla, estando á cierta distancia del sitio en que se libraba, escuchase con mucha ansiedad esperando oír el estampido del primer cañonazo. Admirábase más que nada la tranquila seguridad de que daba puebas el almirante, que á la sazón la hablaba con más dulzura, aunque no con mucha frecuencia, mostrándose menos sombrío y severo. Acordábase también de su hija, y la necesidad de verla, conocerla y amarla y borrar con sus besos las lágrimas que el abandono arrancara á

sus ojos, era cada día más imperioso para Valentina, atormentándola, además, sin cesar. Marta movíase con entera libertad yendo y viniendo por la casa, conservando enmiedo de esa expectativa que presentía, pero cuya causa no adivinaba, su bondad inalterable, no exenta de un cierto matiz de tristeza. ¿A qué obedecía el cambio de que ella había sido la víctima? Era indudable que la condesa no la trataba con dureza, pero había mucha distancia de la distraída frialdad con que entonces la hablaba, á la ternura de los primeros días. Esa frialdad tenía una compensación, porque Jorge, desde el día en que decidió casarse con Elena, buscaba con más empeño la compañía de la lectora de su madre, y cuando la encontraba sola permanecían juntos conversando durante largas horas. Desde la noche que en el parque de Morville escuchó la revelación de la condesa experimentó una verdadera compasión y fraternal amistad hacia esa pobre niña que ignoraba quiénes eran sus padres y que se resignaba con su humilde condición de una manera que probaba una bondad tan angelical que no podía verla sin conmoverse y tenerla lástima por una servidumbre sufrida con tanto decoro. En su conversación más de una vez tuvo Jorge ocasión de admirar el buen sentido, la inteligencia y dulzura de la señorita de compañía y á cada instante demudábase la tentación de decirle: —Eres mi hermana; tu madre que está á dos pasos de nosotros te ama y protege, y por mi parte no tendría ningún inconveniente en que-

rente con toda mi alma y concederte el lugar que te corresponde en mi familia. Al acordarse de que su madre se callaba contentiense, aplazaba esas expansiones y esperaba. Y esa espera producía un efecto que Jorge habría podido prever á no ser tan modesto y tener mejor concepto formado de sus propios méritos. Marta tenía un corazón, y ese corazón abríase al amor poco á poco, y á pesar suyo, no comprendía cuál era el oculto significado de las palabras de Jorge, y solo sentía su encanto y sus caricias. Era una intimidad muy peligrosa para un alma sensible, la de otra alma á la que comprendía y que entristecía y enferma iba en busca de un refugio de consuelos á la suya. Sufría mucho Marta con esa amistad que no podía producir ningún resultado, porque Jorge debía casarse con otra, y al mismo tiempo que desahogábase lo mejor que le era posible su papel de hermana de la caridad consolando á ese espíritu dolorido que no revelaba cuál era su mal, sentíase atacado de una enfermedad que no tenía remedio. Ocultaba, empero, su herida y conservaba, á pesar de todo y á costa de sobrehumanos esfuerzos, su casta serenidad. Tales eran las pasiones que se agitaban bajo el artesonado azul adornado con mufletudos cupidillos del salón del almirante Kerhoet. La señorita Restaud se acercó á Marta, y cogiéndola de la mano, hizo que se sentase á su lado al piano, y abrió el libro de los valseos de Straus á cuatro manos. Jorge sentóse cerca del piano y al lado de la

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

de José García

Vigas DE acero PARA edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia!

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

MARMOL

Explotación de canteras, aserrío mecánico y taller. Junto al Carmen.

Tableros labrados y á medida, para muebles, lápidas, mostradores, chapados, repisas, escalones, losas, fregaderos, pilas y cuantas piezas y trabajos se necesiten en mármol.

Precios baratísimos Victoriano Orenge.—Murcia



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de la América del Sud

El vapor ARGENTINO, saldrá de Alicante el día 21 del presente mes para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Línea de las Antillas

Para los puertos de Puerto Rico, Ponce, Santo Domingo, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, y New-Orleans. Saldrá el día 10 del próximo Octubre el vapor MIGUEL GALLART, clasificado en el Lloyd's 4 100 A. I.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario:

DON PEDRO LLORCA.—ALICANTE

NOTA.—Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía «Lloy Aadaluz» á precios muy reducidos.



EL ZOMOL

PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA

PARIS, 9, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Señoras:

¿Quiéren ustedes vestir bien y á la última moda? ¿Quiéren ustedes un consultor de la moda, todas las semanas? ¿Quiéren ustedes patronos cortados y regalos espléndidos? Pues por dos reales al mes (cuatro ó cinco números) que es lo que vale la suscripción á

LA MODA PRACTICA

tienen ustedes cuanto puedan desear para las múltiples necesidades del vestir en el ramo de modistería. Cualquiera revista de modas, que no sea

LA MODA PRACTICA

ha de costarle á ustedes el número sueto, por lo menos, UN REAL. Por 50 CÉNTIMOS al mes tienen ustedes CUATRO Ó CINCO NÚMEROS de

LA MODA PRACTICA

Sólo á las señoras residentes en esta capital les ofrecemos por 50 CÉNTIMOS al mes,

LA MODA PRACTICA

Se admiten suscripciones en la Administración de EL LIBERAL.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Doña que vive se suscribe á La Moda Práctica por dos reales al mes. Murcia de de 190 LA SUSCRIPTORA,

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Nuevva y Cádiz.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admito carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarillas con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena

Antonio Manzanarez, Landa. 9

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Groscolado más eficaz que los TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas

Vino vanádico

de J. Soler López (catedrático) Alicante. PRECIO 5 PESETAS

De venta en Murcia, Farmacia de A. R. Seiquer.—En Orihuela, Droguería de Balaguer.—En Aguilas, Farmacia de Faustino Arca.—En Lorca, Farmacia de Diego Chaves.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS Á DOMICILIO ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 38 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos En Murcia: Antonio Ros Clares, Frenería, 38. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace á todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los entrega en la misma noche únicamente esta agencia.

PREPARACION COMPLETA

PARA

Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas

y AYUDANTES DE MONTES Todas las clases están á cargo de individuos pertenecientes á dichos cuerpos. Clases teórico-prácticas. Plano de San Francisco, 7, 3.º

De Almería á la Argentina

VIAJES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS El magnífico vapor

SOFIA HOENBERG

de la importante Compañía AUSTRO-AMERICANA, saldrá directamente para Rio Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires el 25 de Septiembre de 1903, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Agente: M. BERJON

BOULEVARD DEL PRINCIPE, NUM. 77. — ALMERIA Sub-agente en Murcia, D. RAFAEL GONZALEZ, Cortés, 3, 1.º

AVISO

AGENCIA MARTINEZ

Servicio de encargos en todos los trenes, línea de Alicante, Torrevieja y Cartagena. No equivocarse.—Sociedad, 13

Diario

DE Avisos

De la Alberca

De Cartagena

BOMBAS

De Murcia

De Madrid

SE DESEA

uno ó dos caballeros en familia. Servicio esmerado, precio módico. Abada, 24, pral. deha.

Para informarse de esta casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

SE DESEA

una casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 21 años. Razón: Josefina casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

SE DESEA

una casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 21 años. Razón: Josefina casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

SE DESEA

una casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 21 años. Razón: Josefina casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

SE DESEA

una casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 21 años. Razón: Josefina casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

SE DESEA

una casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 21 años. Razón: Josefina casa, Salvador Clemen Garcia, plaza de Beluga, 7, Murcia.

De la Alberca

De Cartagena

De Madrid

J. PH ANDRÉ

Academia de Lengua Francesa

Clases diarias y alternas. Lecciones individuales y á domicilio. Clases especiales para Señoritas y niñas á precios reducidos. Preparación para carreras especiales. Traducción, escritura y conversación. Precios módicos.—Verónicas, 2, 2.º

SE VENDE

máquina de hacer toda clase de géneros de punto, recién usada, en condiciones. Razón: Paseo de Corvera, 21, horno.

Tomás Seiquer

MÉDICO CIRUJANO

Capuchinas, 4.—Murcia

SE VENDEN

las casas, núm. 10 de la plaza de Santo Domingo, y Zambrana, núm. 6. Darán razón en la última

AMA DE CRIA

para su casa, leche fresca, edad 30 años. Razón: Carmen Oliva Lax, Pozos Artesianos, carretera de Montegudo.

AMA DE CRIA

para su casa, leche de cinco meses, edad 29 años. Razón: Ana María Palazón, calle de la Cruz, con Francisco Murcia Espinardo.

AMA DE CRIA

para su casa, leche de 5 meses, edad 23 años. Razón: Isabel Perena Carceles, partido de Santiago y Zairaiche en Zarrandona.

AMA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 23 años. Razón: Josefina Vila Ruiz, La Nora, calle de S. Antonio, núm. 10.

AMA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, leche de cuatro meses, edad 24 años. Razón: Valentina Loba, Floridablanca, 25.

AMA DE CRIA

para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 23 años. Razón: Carmen Soriano Mayor, partido de Rosario, Puente Tocinos.

FRANCISCO J. J. J.

LA ÚNICA ESTABLECIDA Y LA MÁS EFICAZ

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Maucci, plaza de Colenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL c. Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

FERROCARRILES

De Cartagena. La Unión.—Los Blancos y viceversa

CARTAGENA

Salidas: 6:40; 9:10; 11:15; 13:20; 15:35; 17:45. — Llegadas: 8:45; 11; 13; 15:21; 17:34; 19:45.

LA UNION (Mercado)

Salidas: 8:14; 10:30; 12:30; 14:51; 17:04 19:14. — Llegadas: 7:13; 9:43; 11:48; 13:53; 16:08; 18:10.

LOS BLANCOS

Salidas: 7:48; 14:28; 18:50. Llegadas: 7:38; 14:18; 18:41.

COMPANIA ANDALUCES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Table with columns: Correo, Mixto, Mercaderías. Rows: Alicante, Torrevieja, Murcia, Alquerías.

COMPANIA DE A. á L.

DE ALCANTARILLA á LORCA Y VICEVERSA

Table with columns: Correo, Mixto. Rows: Alcantarilla, Alcantarilla (M. Z. A.), Alcantarilla (A. L.), Lihrilla, Alhama, Totana, LORCA.

Compañía de Lorca-Aguilas-Baza y viceversa.

Table with columns: CORREOS, MIXTOS. Rows: AGUILAS, BAZA, LORCA.

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MIXTO, CORTO. Rows: MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, Tobarra, Hellín, Agramón, Minas, Calasparra, Cieza, Blanca, Archena, Lorquí, Alguazas, Cúllar, Alcantarilla, MURCIA, Benitján, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE, MADRID.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid

Table with columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, MIXTO, CORTO. Rows: CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alquerías, Benitján, MURCIA, Alcantarilla, Cotillas, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Minas, Agramón, Hellín, Tobarra, Pozo Cañada, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCÁZAR, MADRID.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulará un tren de mercancías rápido con viajeros, cuyas salidas serán de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 13:10.—Llegadas: á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 30 y 36, y 35 y 29; enlazan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 24, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para distancias mínimas de 100 kilómetros.

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo á Cartagena, 7:45.—Mixto para ídem, 4:45.—Mixto (andaluz), 13:30.—Correo á Madrid, 18:10.—Mixto id. 21.—Mixto á Alcazar 11:30.—Correo á Lorca-Baza, 6:15.

Corrificados, de 6 á 7; 9:30 á 11:30; 15 á 16; 19:30 á 20:30.

El buzón de la Administración se cerrará treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

En Cartagena

Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, á las 9.—Correo, á las 16.—Mixto de Madrid, á las 18:30.—Conducción á Mazarrón, á las 6:30.—Peatón á La Unión, á las 10 y 17.

Certificados, de 8 á 8:30; de 9 á 10:30; de 14 á 15:15 y de 17 á 18.

En Alicante

Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 19:15.—Mixto id., 21:30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15:30.—Andalucía, 12:15.—Conducción de Alcoy y de la Marina, 12:30.—Palma de Mallorca (Viernes).—Orán (Viernes).—Argel (los días 5, 15 y 25).

Certificados, de 9 á 12; de 14 á 15:15; de 16:30 á 18:30; de 19:15 á 20:30.